



QQ群:79946402
微博互动:<http://t.sina.com.cn/kbddzk>
邮箱:kbddzk@163.com

亲子心理

是贪心还是完美情结?

□ 困困与果果



1376号韦瑶漪

老掉牙的故事

许多时候，我们做家长的误会了宝宝。我们总是用成人的眼光、成人的规则去要求宝宝。我在看《爱和自由》时有这样一段：人的错误具有惊人的普遍性，一天在路上遇到了一个真正是老得掉牙的故事。在公园的拐弯处，有一个妈妈正在给一个两岁多的孩子买饼。这个孩子抓着饼不放，妈妈也抓着饼不放说：你吃不了这么多，这样会浪费的。可这个孩子就是抓着饼不放，说：我能行，我能行。但他妈妈就不给他。我站在那儿看着他们争执，一时还无法解决，我才骑上车走了。

孩子天真只要整块

这个母亲以为孩子很贪心，一个饼子他吃不完，却要整块的。我从好多孩子身上发现了这种情况：孩子要一个整块，不要半块。我发现儿童对事物有一种

坚定地追求完美的审美观。他的审美要求远远超过成人，比如说厕所里有水锈，便池里有黄色的水锈，孩子就不上那个厕所。

我在我的儿子身上也发现了这种追求完美的敏感期。有一次我给了他一个大的豆沙饼，然后我说：让妈妈吃一口好吗？他说：可以。我就用手掰了一块，他把饼子扔掉，躺倒就哭。这是一种什么样的心理呢？我当时特别奇怪，他答应给我了，为什么还这样？我说：你不要哭你不要哭，妈妈再给你换一个。我就给他换了一个。他立刻站了起来。

我就在他那个饼子边上慢慢地咬了一口。他笑了，说：这次对了。然后他用手在饼子边缘做了个手势，意思是这次是咬的，不是掰的。意味着破坏了一个整体和完整，咬一口却不算破坏。天哪，和儿子昨天的行为真是惊人的相似。

昨天，我拿了一个椭圆形的月饼过来，果果一定是爱极了这种椭圆形的完美，而我强制性地

咬了一口，破坏了他的完美！更为重要的是，我们夫妇都没有意识到自己的行为给宝宝带来了伤害，反而用更暴力的方式来强制宝宝按照大人的思维方式去做事情。

吐出来再还原

原来在宝宝的世界里，我是多么的无知啊！回想起每次果果说妈妈吐出来的情形，几乎都惊人的类似，不是我怕他浪费吃不掉一个完整的东东，就是我自己想强硬地急吼吼地要求他有好东西大家一起分。结果，我的行为给宝宝带来了什么？破坏掉了宝宝心目中的完美概念，宝宝还太小，词汇量还没有丰富到能够表达心中真切感觉的地步，他能够运用的最有效、最直接的语言就是妈妈吐出来。

吐出来的东东，再还原，似乎就可以重新达到原先的完整与圆满了。而我，却一味误会了宝宝是个自私的宝宝。我太不称职了。



□ 网友 正正妈

正正止住哭声说：可以。我还跟他说：我们拉钩吧，再盖个印，妈妈和你约定好不吃蟹了。正正真的哭，掉眼泪地哭，不就一只膏蟹嘛，至于掉眼泪吗？儿子。奶奶跟他说：它的妈妈在冰箱，没有煮掉，我带你去看吧。正正真的跟着去厨房看，还把它拿出来跟我说：这是它的妈妈，你不能吃。敢情我成了杀蟹凶手了，这孩子。可是我不能这么问他，我只能急忙丢下吃过的螃蟹对他说：那我不吃了，去洗手。

曾几何时，他看到路边的蚂蚁，就会想用脚去踩死它。我忙拉开他，开导他说你不能踩死它的，因为蚂蚁也有爸爸妈妈，如果它死了就见不到爸妈了。自此以后，只要看见蚂蚁他再也不会去踩它。还有昨晚在幼儿园门口，有个人推着自行车，车上装满小白兔、鸭子什么的在售卖，那些小动物

真的很可爱，所以有三两个小朋友围着在看。他出来后也看到，走过去摸了几下，然后跟我说：妈妈，我要鸭子，你买给我吧。我跟他说：你买了，它就跟爸妈分开啦。我们看看就好。正正很听话，不吵着买，就这样站在旁边继续观赏继续抚摸动物。再联想一下今天中午的情况，是不是我的教育方法有问题啊？是不是不应该这么去教孩子？该怎样就怎样，一开始教对他，这样就不会出现今天不可控制的情况了。到底要怎么解说、怎么做才是正确的？我这样制止，只是想让孩子认识一件事情：万物皆有源头，不能随意破坏，无论是人还是动物，都是有家人的，我们不能去伤害它们。



1385号蒋洁芳

姐啃的不是螃蟹

<http://www.xici.net/d131714825.htm>

一上来全副武装，围兜兜穿了两层……

开吃了，妈妈什么也不说，直接丢给我啃。我第三颗小牙才露头哎，这个任务有点太艰巨了吧。

哈哈，最后，妈妈还是剔出肉来喂我吃，吃得那个美啊！

哎，一小碗的蟹肉给我吃完了，我还不过瘾！！

看我小猪爪依旧停留在碗里想继续吃。

另外，吃了8条蟹腿，还有一少部分蟹黄。这丫头，太爱吃螃蟹了……每次都吼巴巴地来不及给她剥了喂。

本版主持:点点叔叔



主持语:80后准爸爸，亲子沟通与早期教育话题欢迎来交流！

本版互动

QQ群:79946402
论坛:<http://b1207585.xici.net>
邮箱:215865504@qq.com

向左走向右走

叛逆期该打？

□ 许嘉妈



1407号潘韬霖

福宝同学跨进两岁以来，大概正经历她人生的第一个叛逆期吧。

小小的人儿，自我感觉十分不起，什么都可以自己做呢。也是，人家自己穿衣服、脱衣服、穿鞋穿袜子；自己脱裤子上厕所、擦屁股、提裤子，刷牙，漱口，都可以完全不用大人帮助独立完成。小家伙现在来来回回翻栅栏利索得很，还教旁边一个自己不会翻栅栏的三岁多的小哥哥，一本正经地说，哥哥你看我，把脚蹬在这里，像这样做。

可是，这长能耐了吧，也有新烦恼。福宝同学现在似乎什么事情都想要自己做主，不喜欢听大人的话。最近，尤其为穿衣服的问题，总要生出点事端。

福宝同学在家听音乐跳舞，跟妈妈一起讲故事，一直很乖。直到准备下楼去玩，又开始大叫着不肯穿妈妈拿出的衣服，于是妈妈拿出两套备选，小妮子还是从中选择了一套，但是穿好后很快就反悔，又要脱下来，死乞白赖不肯罢休。无奈，妈妈在其小屁股上狠狠拍了两下，说不能反悔，自己选了这套衣服就必须穿。以往爸爸要打她屁股，她一定是会大哭大叫，顽抗到底的，有时候甚至很久不理爸爸，扭着脖子硬不看爸爸，不回答爸爸任何问题。今天，出乎意料的是，小妮子没有哭，妥协了，乖乖跟妈妈出门了。

我也很犹豫，用打的方式处理问题是不是可取呢？我一向不赞同打孩子的，也几乎不会动手打福宝，甚至很少对她严厉地说话。但是，面对她一味地坚持和哭闹，当她完全听不进我的任何解释的时候，我实在不知道还有什么样的方法可以更快地结束她的固执。

昨晚，福宝反常地不肯自己刷牙，非要妈妈帮她刷，帮她刷吧，她也不配合。我生气得把她仍在床上，她大喊不要打屁股，一股脑就滚到墙边上去了，让我够不着她。我爬过去强行把她抱起来，很严肃地质问她，究竟是希望妈妈喜欢她，还是希望妈妈打她屁股？她很小声地说，希望妈妈喜欢我。我说，那咱们就好好漱口，然后睡觉好吗？她终于点头答应了，并且也自己拿起水杯，好好漱口了。我表扬了她一大堆，然后关门让她睡觉了。也许，做家长的应该理解孩子是处于叛逆期，但是不等于叛逆期的各种表现，家长就要一味纵容。我们既要理解孩子，又要找到一种孩子可以接受的方式，去限制和引导他们的叛逆，打屁股肯定不是最合适的方法，希望我能够尽快地找到更合适的方法。